

立體繡工藝家專訪介紹 許陳春

採訪·撰文／楊凱媚

● 關於刺繡

「刺繡」為一深具東方文化氣息的精緻工藝，隨著針與線穿插、交錯就能巧妙的在布面上創造出栩栩如生的花草、動物，以紋理構成令一個吸引人們目光的世界。在中國傳統文化中刺繡更被視為婦女必備的女工技藝之一，不僅作為實用衣物，也可應用於生活用品的製作，一針一線織繡著精美花樣也將刺繡者的心意緊密鑲入。

● 與刺繡的起始

許陳春老師自幼就對刺繡深深著迷，經常看著長輩刺繡，針與線在布面上來來去去，一個美麗圖案就出現了，就像變魔術一樣，在這樣的過程中她無師自通，開始將圖樣繡於衣物之上，常常獲得同齡友人羨慕的讚嘆。由於家族淵源的關係，許陳春老師與弟弟(錫藝家—陳萬能老師)，自小就在父親調教下學習許多傳統工藝，而許陳春老師依循著自身對於刺繡的熱愛，選擇了平面刺繡作為潛心學習的工藝項目。

● 平面刺繡轉換立體刺繡

一般來說對於刺繡的印象是平面布料上的精彩圖紋，或是以布料構成的簡單立體裁縫，而在許老師的創作中最令人印象深刻的就是一件件細緻的動物立體繡了，陳列在工作室裡就像是會呼吸一樣栩栩如生。陳老師說，她會開始創作立體繡是因為弟弟錫藝創作家—陳萬能的影響，看了他的錫器之後，開始想著何不把刺繡作成立體的物件呢，因



此她開始在布料裡面加入支架填充物，也因為本身具有做花燈的手藝，這樣從平面 2D 空間到 3D 空間的轉變讓刺繡有了更大的發揮可能性。許老師對於動物造型的處理非常追求真實性，她說會花一些時間觀察真正的動物樣貌，並且拍照紀錄，在製作時嚴格的

1 鹿港巧昕立體繡工作室

2 鹿港巧昕立體繡工作室店外招牌

掌握各部位比例大小，完全呈現出動物真實樣貌，她說在創作時不能隨便混淆，等到他人提出質疑就來不及了。許老師立體繡創作的栩栩如生發生過不少趣事，有一次，她帶著作品搭公車，將籃子放在鄰座，公車司機以為許老師放了一隻雞在籃子裡，直要她把籃子放在地上，由此可見許老師精湛的創作功力。

● 初訪巧昕繡工作室

許陳春老師的工作室位於彰化縣鹿港鎮，與台南、艋舺、嘉義朴子並列為台灣四大刺繡鄉鎮。進入鹿港小鎮，雖然已沒有過去商業貿易繁榮景象，但隨意漫步在巷弄、街道還是保有深厚人文氣息。在鹿港可以看到許多年紀不輕，但仍專注於傳統技藝傳承工作的工藝師傅，他們對於創作的熱情經過時間粹練延續至今，這股熱情並不隨年華褪去，而是越磨越亮，綻放迷人光彩。許陳春老師是鹿港刺繡技藝方面元老級的人物，也是許多人拜師學習刺繡的對象。初次拜訪許老師的工作室，隨著地址尋找，映入眼簾的是住宅區內一塊金字招牌—「巧昕繡」，優靜氣氛不同於鹿港光觀區的喧鬧，非常適合靜態的織繡創作。

在門口等著老師開門的同時，已迫不及待的往裡頭張望，就像一處小型博物館，一尊尊動物立體繡安置於工作室內，進入這個空間就瞬間被各種姿態所吸引，公雞昂首站立，眼裡透著一絲微光；鳥兒展現美麗羽翅；神獸擺著神氣姿勢，絢麗外表奪人目光。除了立體繡創作，許老師也有許多傳統刺繡作品如：三吋金蓮、春仔花、香包、肚兜、乩童髮飾.....等等，站在這裡就可感受到濃濃時代氛圍。跟隨著老師的帶領細細解說現在



3



4

已經不常見的傳統工藝，其中對於「春仔花」的製作，許老師具有非常專業的製作想法。「春仔花」是早期台灣每個出嫁的新娘頭上必備的髮飾，在婚禮中新娘會配上石榴一對象徵雙雙對對，石榴內有子具有早生貴子、多子多孫的意思，母親配戴「桔仔花」，意為

3 立體繡工藝家—許陳春老師

4 許陳春立體繡創作—「戴雞佩豚」

吉祥如意，媒人佩戴「百合花」象徵百年好合，而婆婆佩戴的是做工最複雜的「圓仔花」，由兩顆石榴、兩隻鹿(財祿)、兩隻烏龜(長壽)所組成一對福祿龜壽，許老師對於福祿龜壽的製作非常講究，她說外面在做得都很簡單，鹿和龜都沒有像樣，仔細看老師所做的「圓仔花」會發現小小一個髮簪上真的結合了石榴、鹿與烏龜，真是令人嘆為觀止。

● 對於夢想的熱情

許陳春老師年事已高，還是保有硬朗身體與年輕的想法，在採訪的過程中，許老師很有經驗的指導拍攝角度，並從一本本資料夾中翻出教學與採訪的資料，參與過許多展會，也接受過大大小小專訪，許老師對於向外界傳播傳統工藝的熱情，值得我們學習。而許陳春老師並不是一直都從事刺繡創作，原本靠買賣生意賺錢，而家中孩子事業有成之後，她才又回頭實踐傳統工藝創作的夢想，因此許老師一直都抱著不怕老的心，她說與丈夫出國旅行一定不會想跟老年人的旅行團，要跟年輕人處在一起，心才會跟著年輕，這樣的想法非常令人敬佩。許老師說，很慶幸，她與先生對於傳統技藝都具有不滅的熱情與靈活的雙手，因為這樣的因緣際會她與擅長花燈創作的先生，能夠對於各自的專精互補不足的部分，互相分享技術層面的知識，彼此陪伴，一起成長。拜訪當天，許老師的先生忙完鎮上活動，回到工作室，也在一旁分享著對於創作與人生的經驗談，看著他們兩人，散發的是超越年齡限制的積極想法與熱情。



巧昕立體繡

電話：04-7750806

地址：彰化縣鹿港鎮四維路 20 號

開放時間：09:00~17:00，請先預約，假日、春節照常開放

5 平面刺繡傳統肚兜

6 立體繡髮飾